



近期多名民主党人在地方选举中创造佳绩 他们让特朗普重新审视选情

“从统计角度看，赢得中期选举是很困难的事情。”美国总统特朗普在《华尔街日报》13日刊出的专访中作出上述表态。近期美国多场地方选举结果，也印证了特朗普这种担忧。12月9日，民主党人艾琳·希金斯以压倒性优势当选佛罗里达州迈阿密市长，该市时隔28年再次迎来民主党籍市长。此前，民主党人在11月举行的纽约市长选举、新泽西州和弗吉尼亚州州长选举中大获全胜。

主笔 王晓莹

政治风向正在发生变化

现年61岁的艾琳·希金斯在赢得迈阿密市长选举后说：“迈阿密人创造了历史。”她不仅是迈阿密自1997年以来首位民主党籍市长，还是该市首位女性市长。民主党上一次赢得迈阿密市长选举是在1997年，当时民主党人哈维尔·苏亚雷斯获胜，但上任仅4个月就因选举舞弊等问题下台。此后，迈阿密市长一职一直由共和党人或独立人士担任。

这次迈阿密市长选举备受民主、共和两党重视。拜登政府时期担任交通部长的布蒂吉格、亚利桑那州联邦参议员鲁本·加列戈等拥有全国影响力的民主党人为希金斯“背书”。共和党候选人埃米利奥·冈萨雷斯则得到特朗普、佛罗里达州共和党籍州长德桑蒂斯的支持，特朗普还专门在社交媒体上发声援冈萨雷斯。

希金斯出生在俄亥俄州，在新墨西哥州长大，毕业于新墨西哥大学和康奈尔大学，本世纪初定居迈阿密。在2018年的一场补选中，她当选迈阿密市所在的迈阿密-戴德县委员会委员，并在2022年和2024年连任。值得一提的是，现任迈阿密-戴德县县长也是民主党人。

希金斯这次以59%的得票率胜选，领先刚萨雷斯约19个百分点。多家媒体分析称，这场大胜意味着迈阿密的政治风向正在发生变化。佛罗里达州的拉美裔人口众多，特朗普政府的移民政策是迈阿密市长选举的关键议题之一。

竞选期间，希金斯批评特朗普政府驱逐移民的政策，提到特朗普政府取消30多万委内瑞拉移民的临时保护身份后，迈阿密的一家诊所不得不解雇了27名因此失去工作许可的员工。“这意味着27个家庭无法养家糊口，诊所少了27名照顾病人的员工……我们不希望守法的人被驱逐出境，这会让他们家庭陷入贫困，让我们的经济走向崩溃。”希金斯还表示，多年来第一次从选民眼中看到“沮丧和恐惧”，“他们以前从未害怕过我们的政府，但现在他们害怕了”。

希金斯敏锐地察觉到迈阿密当地民众对特朗普政府的态度变化。在迈阿密-戴德县，拉丁裔和西班牙裔人口约占总人口的70%。去年美国总统选举中，特朗普在该县的得票率领先，反映出当地拉丁裔在倒向共和党。但从这次迈阿密市长选举和近期民调来看，当地拉丁裔对特朗普政府的支持率有所下降。正如佛罗里达州民主党主席妮基·弗里德所说，这场胜利“显示出摆锤正朝对我们有利的方向摆动”。

民主党注入了“强心剂”

创造历史的迈阿密市长选举并非个例。在上个月举行的弗吉尼亚州长、新泽



西州长和纽约市长选举中，民主党大获全胜并创造多个“第一”，显示出民主党的选情已开始触底反弹。

最引人瞩目的是11月4日当选纽约市长的祖赫兰·马姆达尼，这个出生在乌干达一个印度裔家庭的“90后”，成为纽约历史上首位穆斯林市长、首位出生在非洲的市长和100多年来最年轻的市长。

现年34岁的马姆达尼，靠“反特朗普”和承诺更多社会福利赢得市长选举。他7岁时随家人移民美国，母亲是一名电影导演，所拍影片曾获得奥斯卡奖提名，父亲

是哥伦比亚大学教授。马姆达尼在美国鲍登学院获得非洲研究学士学位，曾担任过房地产顾问，帮助低收入家庭解决贷款危机、避免房屋被收回。他说，正是这段“每天与唯利是图的银行打交道的经历”促使他从政。2020年，他当选纽约州议会众议员，此后两次连任。

作为民主党内的进步派，马姆达尼得到了前副总统哈里斯、纽约州州长霍楚尔、国会众议院民主党领袖杰弗里斯和国会资深参议员桑德斯等人的支持，就连前总统奥巴马也曾致电马姆达尼，表示愿为其出谋划策。

在弗吉尼亚州，前国会众议员、民主党候选人阿比盖尔·斯潘伯格当选该州历史上首位女州长。她现年46岁，曾在美国中央情报局工作过，2018年当选国会众议员。她在竞选期间也打出“反特朗普”口号，痛斥当时美国联邦政府“停摆”危机，反对特朗普政府的经济政策。

新泽西州长选举中，同样担任过国会众议员的民主党候选人米姬·谢里尔获胜，成为该州历史上第二位女州长。现年53岁的谢里尔在美国海军服役近10年，是一名直升机飞行员，参与过伊拉克战争。退役后她继续深造，获得伦敦政治经济学院全球史学硕士学位和乔治敦大学法学博士学位，曾任职新泽西州联邦检察官办公室，担任过联邦助理检察官，2018年当选国会众议员。

谢里尔竞选州长过程中也得到了奥巴马“背书”，其核心主张“降低生活成本”直指特朗普政府在降低民众生活成本方面表现不力。据路透社报道，在上述地区，选民对食品价格上涨等问题的担忧是关键话题之一。

这三场胜利给去年大选后一蹶不振的民主党注入了“强心剂”。杰弗里斯在祝贺马姆达尼胜选时说，“民主党在全国多场选举中决定性击败特朗普和共和党人……民主党回来了。”布蒂吉格也表示：“选举结果表明，我们可以有不同政见、不同风格的候选人。如果他们都成功了，那就说明了一个问题——关键不是在选举中偏向某一条道路，而是要把重心放在选民最关心的事情上。”但也有分析指出，仍有68%的美国人认为民主党脱离普通民众。而且，上述三人风格不同，谁能在明年的中期选举中代表民主党的“主流风向”，可能在党内引发分歧。

承认赢得中期选举困难

鉴于此，特朗普也不得不回归理性。

上月底，他在白宫与马姆达尼会面，此前剑拔弩张的两个人在首次会面期间相互夸奖恭维，还帮对方解围，有说有笑的场景让不少观察人士感到直呼看不懂。

有媒体分析说，双方各有考量，马姆达尼获得与美国“最有权力的人”交流的好机会，有助于进一步提升知名度，特朗普则想借此回应选民的抱怨。当时的民调显示，65%的受访者对特朗普政府执政表现感到失望，认为政府在管理经济、特别是应对通胀和高昂生活成本方面没有达到选民预期。

今年1月特朗普重返白宫时，其支持率为47%。到了4月，民调显示约有42%的受访者认可特朗普执政的表现。9月，这一数字下降了一个百分点，过半受访者认为美国经济正“走在错误的道路上”。11月18日，路透社与益普索发布的民调显示，特朗普的支持率降至38%，为第二任期以来的最低水平。近日，路透社与益普索的最新民调显示，39%的美国成年人认可特朗普的工作表现，与11月中旬的数字相差无几。

另有民调显示，出于对物价的担忧，不少美国消费者在圣诞节假期面临经济压力，对美国经济形势感到悲观的人不在少数。美联社-NORC公共事务研究中心本月初的民调显示，68%的受访者认为美国经济“差”，仅约20%的受访者认为明年经济会转好。美国《华尔街日报》16日指出，作为选民关心的问题，经济已经成为对特朗普“最不利的议题之一”。

不过，特朗普有他自己的说辞。他此前不承认民众购买力下降，本月8日承认“这是个问题”，但强调那是“民主党政府遗留的问题，而我们在解决问题”。他13日接受《华尔街日报》专访时说，即便是那些执政非常成功的美国总统，也曾在中期选举中遭遇挫败，“我们拭目以待会发生什么，我们应该会赢。但你知道，从统计角度看，赢得中期选举是很困难的事情”。他还自称“打造了(美国)史上最伟大的经济”，“但人们可能需要一些时间才能意识到这一点”。

目前，共和党在国会参众两院均占据多数席位，但相对民主党的优势十分微弱。明年11月举行的中期选举将改选众议院全部435个席位和参议院约三分之一席位，届时不排除两党“攻守异位”的可能。另外，在近期多个州的“选区版图重划大战”中，民主党与共和党针锋相对，力图为本党赢得更多制度规则上的优势。近日，白宫已经为特朗普安排全国巡回演讲，以期在中期选举前坚定民众对美国经济的信心。